

Előfizetési árak:
 Égész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hora — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
 PÉCSÉTT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajo szállodával szemben.
 Hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölszólítások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
 PÉCSÉTT, Mária-utca 1-ső szám
 I. EMELET
 Hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek tő

Bánffy b. sarokba szorítva.

Pécs, 1895. május 4.

(*) „A magyar miniszterelnök által május elsején lett mondva egy beszéd Agliardi nuncius magyarországi látogatása alkalmából, mely akként lett kezelve, hogy abból senki által ne érthetőség semmi sem.“ Egy azonban bizonyos, hogy a beszéd mégis hatást csinált, persze éppen az ellenkezőjét, a mint a liberálisnak látszani akaró furfangos észjárású báró azt kifundálta.

Hűsnek akart feltűnni a liberális táborban az Agliardi pápai nuncius ellen megrendelt kormányparti interpelláció kapcsán. Ha hogy igaz volna az, hogy a nuncius sértést követett el a magyar közjog ellen, úgy helyesebbnek ezt a kirohanást. Amde kötelességében állott volna megmondani a képviselőház előtt, hogy miben is állottak voltaképpen a nunciusnak ama a ténykedései, a melyekért őt megbántani jónak látta? De hát ezt jónak látta a nemes báró elhallgatni és így alkalmat adott nekünk, hogy alaposan kételkedjünk a mérges kirohanás őszinte voltában, legfeljebb csak a tehetetlenség kínos vergődésének tartjuk az egészet.

Kutyafuttában tekintve a dolgot: Rómával könnyű kikötni. Hiszen nincsen hadserege. Így tehát az osztrák vitézség sem lesz próbára téve. De hát nem is hadseregek löntik el a kulturharcokat. Bismarck meg tudta verni Franciaországot, de Romát nem tudta megaláznai.

De hát oly elenyésző semmi Bánffy báró Bismarckhoz képest, hogy az ő hadüzenetét komolyan venni senki sem fogja.

Bécsben is ügyetlennek tartják Bánffy b. brúszk támadását, és az udvari köröknél benfenfentes „Pol. Corr.“ már tegnap este megcáfolta Bánffy báró ama nyilatkozatát, hogy a nuncius ellen mondott beszédjére nézve egyetértett volna vele a külügyminiszterium. Már pedig a nemes bárónak csak oly beszédeket szabad elmondani, a melyek vagy Bécsben készültek, vagy kereszt-

tül mentek a bécsi cenzurán. Ezt a Csernatony által készített handa-bandázó beszédet pedig Bécsben nem is látták. Tehát következis Bánffy báró vezeklése, ha meg akar maradni pozícióján. Rosszat tett, tehát engedelmet kell kérnie és ígérnie, hogy ezután szófogadó gyerek lesz.

Bánffy bárót tegnap dróton hívtak meg ad audiendum verbum, a minék az esélyei jó szimatu kormányparti körökben már biztosra vehetők. A nemes bárónak nem fog használni az egyszer mentegőzése, neki mennie kell.

Az egész kormánypart meg van zavarodva. A tegnap esti miniszteri tanácsban, mely a késő éjjeli órákban ért véget, felolvasták Kálnoky gróf külügyi miniszter levelét, melyben a nunciusról nyilatkozik és alaposan, bár diplomata udvariassággal, de megleckézetteti excellenciás kollegáját. Bánffy b. magyar kollegái kijelentették az éjjeli tanácskozáson, hogy magukéva teszik a premiernek a képviselőházban mondott nyilatkozatát, és ha kell, vele együtt buknak.

Az a nagy érdekszövetkezet, melyet még mindig szabadelvű pártnak hívnak, kétségbe van esve a bécsi beavatkozás miatt, mintha ezek a jó urak nem lennének eléggé jól bedresszizozva, hogy földig való meghajlással fogadjanak minden jót, vagy rosszat, a mi Bécsből jön. Ismétlődnek a régi jelenetek. A tarokk-asztalnál járja az egyházpolitika, a liberális eszmékkel való dobálózás; azonban elkeseredésüket még Krajcsik és Pantocsek urak se tudják elfojtani. Érzik, hogy lefujtak nekik.

Igy aztán, ha már mindennek vége, bátrakká válnak, midőn vesztienők már ugy sem lehet. Követelik, a lehangosabban követelik Kálnoky gróf lemondását, fényes elégtételt a megsértett magyar közvéleménynek, mert különben — ha már nekik kell lemondani a hatalomról és a husos fazekakról — hát az ellenzékbe mennek.

Nem éppen rossz; csak hogy bajosan akad oly ellenzék Magyarországon, még a néppártot sem véve ki, a melyik körébe fogadná azt a klikket, mely a liberalizmus jelszavait hangoztatva,

egész teljes életében folyvást önző érdekek szolgálatában állott

Az egész puccsból annyit konstatálhatunk, hogy Bánffy b. kirohanása a kabinet helyzetét a lehető legváltóságosabbá tette. A dolog ezzel teljesen élére lett állítva és ma még nem vagyunk képesek előre látni azokat a következményeket, a melyeket ez a támadás okozhat.

Annyi tény, hogy ha Bánffy báró támadása jogosult volt, ha ő az ország előtt azokat a tényeket, a melyekre messze kiható támadását alapította, fel tudja mutatni, be tudja igazolni: úgy az egész nemzet egy emberként, egy szívvvel és lélekkel fog háta mögött állani. De ha ez a támadás csak egy képzelgés miatt történt, ha egy hatásra számított bombaszt volt, úgy a nemzet egy újabb kulturharcba az ő ügyefogyottsága miatt belemenni nem fog.

Ez esetben át kell adni a nemes bárót sorának, a jól megérdemelt bukásnak és meg kell menteni, a mi még menthető: az ország békéjét, nyugalmit.

Bánffy b. bukása, a rendszer bukását jelentené, a mi csak közörmömmel töltené el a hazafiak szívét.

* A középiskolai tantervek revíziója.

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter a középiskolai tantervek és utasítások revíziója céljából két leiratot intézett a közoktatási tanácshoz. E leiratokban főleg két pontot jelöl meg, a melyek a revíziót megkövetelik. Az első a tulterhelés vádjá, a másik az a kérdés: vajjon a középiskolákban kellő figyelemben részesülnek e a nemzeti tantárgyak, a magyar nyelv s irodalom. Magyarország története és a magyar földrajz. Különösen e két kérdésre nézve kér a miniszter javaslatok a tanácstól, megjegyezvén, hogy e javaslatokat ne ellenkezzenek a középiskolai törvényekkel, melyeknek módosításával ezuttal nem akar foglalkozni.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

A szent István-rend.

A különböző rendjelek történetét tanulmányozva, azt tapasztaljuk, hogy majdnem minden ordó olyan időben született, a mikor a trónok alapja többé-kevésbé meggingott. Az emberek nagy részében, még az úgynevezett igazi nagyságokat sem véve ki, sokkal nagyobb a hiúság, meg az ambíció, mint az érdem, s van reá elég példa, hogy az alkalmas pillanatban adományozott keresztetcske, vagy udvari ebédre szóló meghívó a politikai farkasokat is lojalis bárányokká változtatta.

A Habsburg-házból származó uralkodók emlékeztét egész sereg rendjel őrzi. Ezeknek egyikéről fog szólni ez a kis megemlékezés, mert ez a magyar királyságnak egyetlen rendjele s mert éppen holnap lesz százharmincegyedik évfordulója. A szent István rend ez, melynek alapító ünnepét a habsburg-lotharingiai ház ősanynja, Mária Terézia 1764. május 5 én tartotta.

Ki ne ismerné uralkodásának történetéből a pozsonyi legendát, mely szerint 1741. szeptember 11 én történelmi nevezetességű gyászruhában és könnyes szemekkel, karján gyermekével appellált az egybegyűlt rendek előtt a magyar nemzet vitézségére, hagyományos hűségére, melyről a Habsburgok szorongatott helyzetükben sohasem feledkeztek el.

Hat erre a vitézségre meg hűségére akkor nagy szükség is volt. III. Károly tetemei még jóformán ki sem hűltek, mikor II. Frigyes porosz király benyomult Sziléziába s VII. Károlylyal, továbbá a francia, spanyol és a többi hatalmakkal, melyek valamennyien

elismerték a pragmatika szankciót, megindította az örökösödési háborút, melynek az aacheni béke vetett véget. Hogy az örökösödési és a hét éves háboruban mit és mennyit köszönhetett az uralkodó a magyaroknak, arról fényes bizonyítást tesznek a történelem lapjai. A lovagias nemzet szolgálatait azonban felülről nagyon sokszor Lajthán túli mértékkel mérlegelték.

Mária Terézia tulságos befolyást engedett az ország ügyeibe az osztrák államtanácsnak, mely a magyar állam önállósága ellen soha sem szűnt meg intrikálni s mely még az uralkodó életében egyengette azt az utat, a melyen II. József császár később haladt. Ez az ut pedig alkotmányunknak, ősi kiváltságainknak eltörléséhez, alkotmányos formák nélkül való kormányzáshoz, nemzetiségünknek idegen nyelv ráerősökölése által való megsemmisítéséhez vezetett volna, ha e szándékok a nemzett jobbainak hatalmas ellenálló erején hajótörést nem szenvedtek volna s ama bizonyos „tollvonás“ a császár halálos ágyán el nem törli a törvény- és jogellenes rendeleteket.

Tagadhatatlan másrészt, hogy Mária Terézia az örökös tartományokba való bekebelezésre irányuló tervét olyan intézkedésekkel tudta leplezni, melyekért hű magyar alattvalói halásák lehettek. Meg tudta választani az időt a közhasznú intézkedések megtételére, és nem szalasztotta el a kedvező pillanatokat, a melyekben az országnak apró kedveskedésekkel hizelegve: elaltathatta a szükséges időre a nemzeti érzületet.

Az ő érdeme, hogy a magyar királyoknak apostoli címét XIII. Kelemen pápa „Carissima in Christo filia“ kezdetű brevéjében örök időkre megerősítette. Mária Terézia emelte Erdélyt nagyfejedelemségre, ő építtette a budai királyi palotát; kibővítette, majd Budára helyezte át a nagyszombati egyetemet; viz-

szacsatolta a szepesi városokat; szent István jobbát Ragusából a budai királyi palotába hozatta, püspökségeket alapított stb. Nagy lelkesedéssel fogadták a magyar testőrség létesítését, a Theresianumnak felállítását és a szent István-rend alapítását, melylyel a nemzetnek különösen a válságos időkben tanúsított önfeláldozó ragaszkodásáért, áldozatkészségeért és vitézségeért akarta háláját leróni.

A rend alapító ünnepét 1764. május 5 én tartották s II. Józsefnek császárrá való koronázása alkalmából hirdették ki 35. §-ból álló alapszabályait.

E szabályok szerint a rend lovagjainak 3 osztálya van: nagy-, közép- és kiskeresztesek. A rend nagymestere a király, főpapja a hercegprimás, kancellárja pedig az ő felsége személye körüli miniszter. Érdekes, hogy az egyetlen magyar rendjelnek Bécsben van az irodája; ez valószínűleg azért van így, mert a magyar király is többet van otthon Bécsben, mint Budapesten, s mert nincsen külön magyar udvartartás. Az utóbbi időben nagy fontosságú ígéretek hallottunk a magyar udvartartást illetőleg. Talán, ha csak az ígéretek megvalósulnak, át lehet helyezni a Szent István-rend irodáját is Budapestre? A rendnek van titkársága, kincstárnoka, címernöke s írnoke is. A rend tagjainak szabad bemenetük van a királyhoz. A nagy- és közép-keresztetes lovagok titkos tanácsosi címre tarthatnak igényt. Régebben, 1884-ig, a bárói méltóságot is kérhették.

A rend jelvénye nyolcszögletű sárga sománcos kereszt, mely a királyi koronáról lóg le, közepén kerek vörös pajzsban hármás halom látható a kettős keresztrel, két oldalán M és T betűkkel. A pajzs körül futó fehér gyűrűben „Publicum meritum“ fölírás van. A nagykeresztetek eszakiútl estüt

Betegsegélyző-pénztárak.*)

Az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetén való segélyezéséről szóló törvény a betegsegélyezés nagy hátrányára a múlt évben sem volt teljesen végrehajtható. Kamarai kerületünkben is úgy kerületi, mint ipartestületi s gyári betegsegélyző pénztárak a múlt évben is nagyobb számmal keletkeztek s indították meg a mozgalom ilyen pénztárak létesítésére. Sajnosan kell tapasztalunk ezen, jobbra separativisták törekvésekre s az autonómia való indokolatlan féltékenységre visszavezethető alakulási mozgalmakat, mert mindaddig, míg a betegsegélyző pénztárak létszámában megállapodás nem jó létre, a törvény rendelkezései teljes mérvben meg nem valósíthatók s a működésüket már megkezdett pénztárak erős küzdelem nélküli boldogulásáról szó sem lehet.

A törvény tulajdonképpen az életbelépés második évében is csak a kerületi pénztárak székhelyen van végrehajtva; a vidék kisebb nagyobb mérvben ma is szervezés alatt áll. Így pl. a szegvárdi kerületi betegsegélyző-pénztárra nézve előirányzott 6290 tag létszámból az 1893. év végén biztosítva volt 2803, a múlt év végén 2812; tehát a pénztár vezetőségének egy év alatt 9 taggal sikerült a létszámot szaporítani akkor, midőn a pénztár területén más pénztár nem működik s a biztosításra kötelezetteknek még több mint 50%-a nincs biztosítva. Ezen, a betegsegélyezési ügy nagy kárára még hosszabb ideig elhúzódható szervezkedésnek okául ma is azon, jobbra adminisztratív természetű nehézségeket tulajdonítjuk, melyeket előző évi jelentésünkben már tüzetesen kifejtettünk s melyeknek így újra való elsorolásától eltekinthetünk és pedig annyival inkább, mert e nehézségek megszüntetésére irányult javaslatokat a kerületi pénztárak múlt évben tartott kongresszusa is tárgyalásra tűzte s évi jelentésünkben foglalt hasonló javaslatokat terjesztett Nagyméltóságod elé. Nem mulasztathatjuk el azonban, hogy néhány újabban felmerült s a betegsegélyezési törvény végrehajtását megnehezítő körülményre Nagyméltóságod figyelmét fel ne hívjuk s ide vonatkozó javaslatunkat meg ne fejtjük.

Az 1891: XIV. t.-cz. 74 §-ának utolsó bekezdése szerint kerületi, ipartestületi stb. betegsegélyző pénztárak tagjai magánegyesületi pénztárba nem léphetnek át. A tapasztalat igazolta, hogy a törvénynek e rendelkezése a gyakorlatban teljesen hatálytalan maradt, holott a törvénynek említett szakasza egyike lehetne azon szakaszoknak, melyek első sorban a kerületi pénztárak tagjainak feleltetésére irányuló javaslata érvénybe lép, hogy a kerületi pénztárak nem lehetnek azon helyzetben, miszerint volt tagjaiknak a kerületükbe eső magánegyesületi pénztárakba való bejelentéséről meggyőződjenek s ehhez képest a szükséges intézkedéseket

* A pécsi kereskedelmi- és iparkamara évi jelentéséből.

caillagot viselnek s külön nyakláncuk van. A rend jelvényét a lovagok családi cimereikbe véshetik.

A jelvényt minden ünnepélyes alkalommal viselni kell. A nagykeresztesek tenyéryei széles sárga, vörössel szegélyezett szalagon hordják, mely a jobb válltól a bal csapóig fut; a középkeresztesek s egyháznagyok nyakszalagon, a kiskeresztesek bal mellükre tűzve viselik.

Egyszerű ismertető jele a gomblyukba tűzött rendszalag. Elhalálozás után az örökösök a rend jelvényeit a nagymesternek, illetőleg a kincstárnak kötelesek visszaadni.

A rend jelenlegi lovagjai közül felsoroljuk a nevesettebbeket. A nevek után az évszámok vannak, melyekben az illetők a rendjelt kapták.

Nagykeresztesek: Károly Lajos kir. herceg (1859.), Rainer és Lipót kir. hg. (1862.), József kir. hg. (1871.), Ferdinánd kir. hg. (1891.), továbbá: Rochberg Bernhard gróf (1860.), Belcredi Richárd gróf, Metternich-Winneburg Richard herceg (1867.), Hohenlohe-Schillingfürst Ssalárd herceg (1873.), Kucha Ferenc báró (1874.), Zichy Ferenc gróf (1879.), Tisza Kálmán (1880.), Salávy József (1882.), Kálnoky Gusztáv gróf (1883.), Taaffe Ede gróf (1887.), Orcy Béla báró, Neipperg Ervin gróf (1890.), Dunajevski Julián, Schwarzenberg Károly herceg (1891.), Vassary Kolos, Samassa József, Szapáry Gyula gróf, Thurn-Taxis Imre herceg (1892.).

A középkeresztesek közül megemlítjük a következőket: Csemegi Károly (1878.), Fejérváry Géza báró (1882.), Bonicky Ferenc (1890.), Matkovic Sándor (1885.), Szécsen Antal gr. (1871.), Daruváry Alajos (1892.).

A kiskeresztesek közül: Ciotta János (1886.), Fabiny Teofil (1894.), Fejér Miklós (1893.), Gromon Dezső (1878.), Jókai Mór (1876.), Ludwig János

megtegyék. A jelenlegi kezelési rendszer mellett az idézett törvényszakasz rendelkezésének végrehajtása kivihetetlen is, mert a pénztári tagok nagy mozgalma mellett tetemes nagy tagnévlajstromot kellene a némely kerületi pénztár területén fennálló 5—6 magánegyesületi pénztár taglajstromával sűrű időközökben az utóbbi pénztárak helyiségeiben összehasonlítani, mire nézve a kerületi pénztárak erővel és idővel nem rendelkeznek.

A betegsegélyezési törvény fentebb említett szakaszának nézetünk szerint csak úgy lenne teljesen érvényesíthető, ha az egyes kerületi pénztárak területén működő magánegyesületi pénztárak rendeltetések köteleztnének arra, miszerint a hozzájuk bejelentett, betegség esetén biztosításra kötelezettek neveit a munkaadó nevének és belépés idejének egy idejűleg való kitétele mellett a kerületi pénztárral legalább hetenkint egyszer kimutatásba foglalva közölik.

A betegség esetén való kötelező biztosítás érvényre jutásának egyik akadály a az is, hogy a kereskedelmi alkalmazottak nyilván nem tartanak. Az iparos biztosításra kötelezettek helyváltozásairól legalább évenként a kerületi pénztárak az ipartörvény értelmében az iparhatóságok által vezetett nyilvántartásokból tudomást szerezhetnek, noha a pénztárak anyagi helyzetének megismerésére, a pénztárak által vezetett s különösen az országos statisztikai hivatal által Nagyméltóságod elé terjesztett javaslat szerint vezetendő statiszt. adatok pontossága érdekében kívánatosnak tartják, hogy a mint az adózás alá vonás és iparstatisztika vezetésére céljából az iparjogositványok kiadásáról a pénzügyigazgatóságok és iparkamarák értesítenek, az első foku iparhatóságok arra is köteleztnének, hogy a munkakönyvek és tanonc-szerződésnek a betegsegélyző pénztárt érdeklő adatait, — munkaadó és alkalmazott nevét, be- és kilépés idejét, a hetibér összegét — munkakönyv látalmazása, illetve a tanonc-szerződés megkötése után közvetlenül, vagy legalább hetenkint egyszer a kerületi pénztárral közöljék. A kerületi pénztárak így irányú megkereséseit az iparhatóságok sok teendőkre hivatkozva figyelmen kívül hagyják. A kereskedelmi alkalmazottak helyváltozásairól, illetve arról azonban, hogy egy kereskedő alkalmaz e biztosításra kötelezett segédet, az illetékes pénztár ma csak úgy győződhet meg, ha időnként az egyes üzleteket egy alkalmazottja sorban járja, a mire a pénztárak saját érdekükben nem vállalkozhatnak. Leghelyesebbnek tartjuk, ha e tekintetben addig is, míg az ipar vagy kereskedelmi törvény módosítása a megvalósítás stádiumába jut, rendeleti uton történnek intézkedések s az első foku iparhatóságok a kereskedő segédek nyilvántartására is köteleztnének.

Kerületi pénztáraink különben azt, hogy minden biztosításra kötelezett valamely törvényes alapon álló pénztárba be legyen jelentve, csak úgy tartják elérhetőnek, ha a munkakönyv és tanonc szerződés érvényének egyik kellékül az illető betegsegélyző pénztár látalmazásának szüksége kimondatnék. Azon kifogásra, hogy az 1891. XIV. t. c. értelmében a munkaadó lévén köteles a be- és kijelentést teljesíteni s ennek mulasztása miatt nem lehet a segédet mintegy büntetni azért, hogy azon betegsegélyző

(1888.), Mandanassy Pál (1879.), Pápai István (1872.), Pejácsevich László gróf (1878.), Szalvaszky Gyula (1892.), Tarkovich József (1889.), Vörtesy Sándor (1870.).

A rend nagykeresztesei továbbá a következő uralkodók:

Abdul Hamid török szultán (1879.), Albert szász király (1849.), I. György görög király (1867.), I. Károly román király (1879.), IX. Keresztély dán király (1867.), II. Lipót belga király (1853.), II. Oszkár svéd király (1866.), I. Sándor szerb király (1891.), Nikita, Montenegró fejedelme (1879.), II. Vilmos német császár (1872.), III. Vilmos németalf. kir. (1849.), walesi herceg (1867.), Umberto olasz kir. (1875.).

Külföldi diplomaták és főpapok közül: Bismarck Schönhansen Ottó hg. (1864.), gyémántokkal (1872.), Caprivi német birod. kancellár (1890.), Crispi (1888.), Giers (1889.), Suvalov Péter gróf (1879.), Benavides Fer. saragossai bib. érsek (1879.), Galimberti Luigi bibornok (1893.), III. Joachim konstantinápolyi patriarcha (1890.), Vanutelli Sserafin bibornok (1887.).

A nagykeresztet bírják végül még a következő exotikus uralkodók:

Phrabat Somdet Phra Paramindo Maha Chula long Koru siami király (1868.), Mutau Hitó japáni császár (1881.), Nasser-ed-Din persai sah (1859.), Taruhito Arisugova japáni császári herceg (1893.).

A rend legfiatalabb tagja Carnot volt, a francia köztársaság seregszolgálatát véget ért elnöke, a ki csak pár héttel halála előtt köszöntte meg ő felségének a neki adományozott nagy keresztet.

Őt megelőző hallotta a főrendiház elnöke, Vay Miklós báró volt, a kinek a király 1873-ban adta a nagykeresztet.

pénztárban be nem jelentetvén, a pénztár a könyvet nem láttaozhatja s így a segéd munkakönyve nem lenne teljes érvényű — a kerületi pénztárak azzal érvelnek, hogy ők a munkakönyv láttaozását soha sem tagadnák meg a segédétől, — azon esetben azonban, midőn egy segéd betegsegélyző pénztárhoz nem volt bejelentve, a munkakönyvből a munkaviszony tartamát megállapítva, az 1891. XIV. t.-cz. 26. és 38. §§-ának a munkaadóval szemben érvényt szerezniük. A munkakönyveknek és tanonc-szerződésnek betegsegélyző pénztári láttaozására a kerületi pénztárak kizárólag magokat tartják illetékesnek.

Általános a panasz pénztáraink körében, ügyeiknek a közigazgatási hatóságok által való lassu elintézése miatt, s különösen kiemelik, hogy a hátralékok behajtása körül oly késedelmes eljárást tanúsít a hatóság, aminek következtében a hátralékból tetemes összeget le kell behajthatlanság címén írniok. A késedelmes eljárás miatt a 77524 1891. sz. miniszteri rendelet 11. §-nak sem felelhetnek meg, mert jó, ha egy hátralék kimutatás a végrehajtási minden fokon nyolc-tíz hónap alatt keresztül megy. A múlt évi mérlegek adatai jogosulttá teszik a pénztárak ezen panaszát, mert e mérlegek tanúsága szerint a járulékos hátralékok annyira felszaporodtak, hogy a mérleg „vagyon” rovatában kamarai kerületünkben e címen mint legalacsonyabb összeg 1000 frt szerepel, a pécsi kerületi pénztárnak 2000 frt, a szegvárdinak 3700 frton felül lévő hátraléka van, melyből ma már alig 50% behajthatását remélhetik. A betegsegélyző pénztárak érdekében a hátralékok erélytel és gyors behajtását illetőleg sürgős intézkedésre van szükség.

Kerületi pénztárának múlt évi összes bevétele volt 42365 frt 46 kr., a kiadás 36824 frt 78 kr., melyből táppénzre fordított 5694 frt 76 kr., a tagok egyéb segélyezésére 16310 frt 94 kr s így 14 ezer frtot az adminisztratív emésztett fel.

Kamaránk területén a múlt évben működött 4 kerületi, 3 ipartestületi, 1 vállalati, 3 gyári és 4 magánegyesületi pénztár, — e pénztárak közül 7 magára Pécs városra esik, tervbe van véve 3 ipartestületi pénztár létesítése.

Hirek.

Pécs, 1895. május hó 4.

— **(Áthelyezés)** A pénzügyminiszter János házy Zsigmond pécsi kir. adóhivatali számtisztet hasonló minőségben Aradra helyezte át.

— **(Katonai szemle.)** A jövő hét folyamán Schrammel Emil vezérőrnagy a helybeli gyalogezredek felett tavaszi szemlét tart, mely alkalommal — egyedül ekkor — bármely közharcos élhet szabad szólásjogával vagyis minden előzetes kérés nélkül kiállhat a szakaszból s netaláni panaszát előadhassa a brigaderosnak, — hogy már aztán célt ér-e — az már más.

— **(A pécsi munkásoképző-egylet)** május hó 19-én a „Szinbázi vigadó” összes helyiségeiben saját alapja javára szavalattal, tréfás előadással és táncal egybekötött májusi ünnepélyt rendez. A zenét Korodi Károly zenekara szolgáltatja. Belépti díj személyenként: tagoknak előre váltva 30 kr., a pénztárnál 40 kr., nemtagoknak előreváltva 40 kr., a pénztárnál 50 kr. Kezdeté 8 órakor. Jegyek előre válthatók Klencz Alajos vendégfogó, Skrobay István vendégfogó, Murányi József cukrász uraknál, az egyleti helyiségekben (Papnövelde-utca 26. sz.) és este a pénztárnál.

— **(A Mecsek-egyesület gyűlése.)** A Mecsek-egyesület tegnap este választmányi ülést tartott, melyen Kardos főispán távollétében Sey László elnökölt; részt vettek: Csirer Elek dr. Mendl Lajos dr. Dischka Győző, Vassary Gyula, Lechner Antal, Kóssits Kamill, Mayer Károly és Németh Béla. A gyűlés folyamán tervbe hozott, hogy a zengőhegyi kilátótorny, mely már javában készül, ünnepélyesen fog felavatni, továbbá hogy az egyesület tagjai pünkösöd ünnepén Pécsváradra kirándulást rendeznek, mely alkalomra megkeresik Eötvös József bárót, venni vezetés alá a kirándulókat; a kirándulást Pécsváradon valószínűleg táncestély fogja befejezni. Kis József egyleti titkár a pécsi t a k a r é k p é n z t á r 50 frtos ajándékát jelenti be, mit a választmány köszönettel fogad; továbbá felolvassa Valentin Ottó ajándékát, a mi szintén nagy tetszést idézett elő az egyesület részéről. Ezután a pénztáros jelentése következett, kinek indítványára a hátralékos tagsági díjak behajtását Reeh Dezső dr. bizsák; majd újabb 15 jelentkező vétetett fel tagul, s az ülés bezáratott.

— **(Veszedelemes asszony)** híreben áll régi időkől fogva Göllöncsér-Vellás Mária, ki örökösen a börtön lakója. Nem rég lopott a pécsi kórházban, miért a legközelebbi napokig ült a tegnap újra lopásért fogták be. Egy külvárosi kocsmában caendeszen szendergő Huth Ferenc falusi embert látogatott meg s lopott el tőle néhány forintot.

— **(Flórián ünnepe.)** Reggel 8 órakor indult a körmenet Spiesz kanonok vezetése alatt a pécsi székesegyházból a Mária utcán keresztül a Szt.-Flórián szoborhoz. Nagy tömege a hívőknek követte a körmenetet, hogy esdve kérje a tűzoltó szentet, kimélné meg mindnyájukat a veszedelmes csapástól, a tüztől. E nap városi ünnep, mit különösen a budai külvárosban ünnepelnek meg.

— **(Oltások az iskolákban.)** Pécs szab. kir. városi tisztviselői f. hó 12-én (vasárnap) kezdi meg a rendes évi himlő oltásokat. Mint értesülünk, első sorban a budai külvárosi népiskola nebulói kerülnek ez általuk reszketett tortura alá.

— **(Megvadult lovak.)** A vasúti állomási uton történt tegnap délután, hogy Kohn fuvaros különben szelid természetű lovai megvadultak s magukkal ragadták a kocsit. Minden segítség hiába volt — nem tudták megzabolázni az állatokat, neki rohantak egy bérkocsinak, s azt felborították, úgy, hogy ezer meg ezer darabra tört. Emberéletben nem esett kár.

— **(Kirándulás.)** A Mecsek Egyesület vasárnap, május 5-én kirándulást rendez a bányatelepi 1000 éves gesztenyefához. Gyülekezés d. u. 2 órakor a Ribay-kávéház erkélye alatt.

— **(Jó szív.)** Valóban jó szívről tett tanu bizonyosságot M. Bruce Erzsébet helyben működő angol nyelv-mesternő, midőn egy önhibáján kívül nyomorba jutott özvegy asszony és gyermekei felsegítésére gyűjtést rendezett helybeli ismerősei közt. De ez még nem volt elég, hanem levelet írt a jótékonyágáról ismeretes Springer Gusztáv bárónak Bécsbe, a ki mai napon 100 forintot küldött a nemes szívű hölgynek. M. Bruce úgy a gyűjtését, mint a Springer b. adományát átadta a szükségét látó özvegynek.

— **(A gyáva.)** Jókendő kis történet forog most közszájon városunkban. Ennek a történetnek pedig két szereplője van: egy epedő tekintetű, széles vállú fiatal ur és egy idealisan széke hajú, hihetetlenül kékszemű kisasszony. A fiatal ur hihetetlenül nézett bele a két hihetetlenül kék szembe és gyors egymásutánban tizenháromszor sóhajtott. Ez délután történt egy illatos kicsiny szobában. A fiatal ur hirtelen megragadta a kisasszonyt, aki elpirult a fiatal ember szintén és imént sóhajtni kezdett. Kévs vártatva azonban átkarolta a kisasszonyt és megakartta csókolni. A kisasszony erősen szabadkozott. — Csak egy csókot! — könyörgött a fiatal ur. — Nem, ha el nem bocsát, amíg ötvenet nem olvasok, akkor bizony isten megharagszom... — Nem bánom! A kisasszony elkezdett olvasni. Bajosan ment az olvasás. Eleinte két szám közé esett egy csók, később két csók közé egy szám. Valahogyan mégis csak eljutott negyvenkilencig. A fiatal ur megszeppenve lépett vissza... — Gyáva! mondta a kisasszony. — Azt hiszi, hogy kimondtam volna az ötvenediket?

— **(Közigazgatási bizottsági ülés.)** Baranyamegye közigazgatási bizottsága f. hó 7-én délután 10 órakor tartja rendes havi ülését a megyei székház nagytermében.

— **(A malomipar Szlavóniában.)** Az észéki kereskedelmi és iparkamara terjedelmes jelentése a közigazgatási viszonyokról immár megjelent. A kamara ezuttal a szlavóniai gőzmalomiparral is behatóan foglalkozik s a nagy gőzmalomipart eminenter elsőrangú iparágának jelzi. Konstatálja tovább a kamara, hogy a malomipar 10 év alatt óriási haladást; azelőtt 26 gőzmalom volt üzemben, most 86 dolgozik. A nagyarányú emelkedést első sorban is annak tulajdonítja a kamara, hogy a vizimalmok mind jobban vesztik a tért Szlavóniában is. A szlavóniai 86 gőzmalom közül 18 tisztán exportra dolgozik: mintegy 300.000 métermáza lisztet szállít Szlavónia Magyarországra és Ausztrián kívül idegenbe, azaz: Szerbiába, Anghiába, Franciaországba és Braziliába. Az észéki és djakovári nagy malom sikeresen versenyeznek a budapesti malmokkal is, a melyek pedig vasúti tarifakedvezményekben is részesülnek: ugyanis Fiume részére Budapestról olcsóbb a lisztszállítás, mint Eszék vagy Djakovárról. A szlavóniai összes gőzmalomokban a liszttermelés egy év alatt fölülemelkedett már az 1 millió métermázán.

— **(Sorsolás.)** Az olasz vörös-kereszt sorsjegyek húzásai, a 15.000 líras főnyeremény az 1911 sor 41 sz. sorajegyre esett: egyenkint 2000 lírát nyertek: 4446 sor. 48 sz. és 0833 sor. 14 sz., egyenkint 1000 lírát: 8538 sor. 48 sz. és 10584 sor. 29 sz., egyenkint 500 lírát: 251 sor. 24 sz., 7449 sor. 8 sz.

— **(Hány honvéd altiszt nőülhet meg?)** A honvédelmi miniszter módosította a honvéd legénységnek a nőülési szabályokat és elrendelte, hogy ezentúl a honvédség békeállományának valósgos altisztjei közül, egy négy zászlóaljás gyalogezrednél 12 altiszt és 4 puskaműves, egy három zászlóaljás gyalogezrednél 9 altiszt és 3 puskaműves, egy huszár-ezrednél hat altiszt s ugyanannyi egyenlő állású egyén, azonkívül minden gyalog és huszárezredben

a népfőlkelésnél egy egy, a Ludovika akadémiánál nyolc, a központi fegyvertárnál négy, a központi lovas iskolánál, a központi ruhatárnál s a koronaórságnél egy-egy, minden egyes honvédkerületi parancsnokságnál két két, és a honvédelmi miniszteriumnál tiz altiszt lehet nos.

— **(Püspökünk itthon.)** Dulánszky Nándor dr. pécsi megyés püspök hat hónapi Arcobani üdülése után, hol egészsége, mint értesülünk, teljesen helyre állt — ma délután szerencsésen haza érkezett. Pécssett csak átutazik, mert az állomásnál rögtön kocsiba ül s nádasdi birtokára hajt, honnan csak néhány hét múlva jó Pécsre, hogy hivatala vezetését újra átvegye.

— **(Katonai felülvizsgálat.)** Kedden, f. hó 7-én délelőtt 11 órakor lesz a katonai felülvizsgálat a vármegye házában. A vegyes bizottság Kardos Kálmán főispán elnöke alatt Schrammel és Rózs a tábornokokból, ezek hadsegédeiből Rosenfeld Jakab dr. ezredorvos és Mendl Lajos dr. megyei tisztí főorvosból áll. Felülvizsgálat alá kerül a fősorozáson vitássá vált 40 egyén, közöttük 2 papnövendék.

— **(A sétatéren.)** Szép, igazán szép kis leány Etti: — minden este a korzón sétál, holló fekete szemei haragos villámokat lövelnek mindenkire. De im arca kezd nyájas lenni, szeméből a harag helyett a szelidség sugárzik. — majd egy nyulánk széke ifju jelenik meg, mintha a földből tűnnék elő:

— Csókolom kezit, kedves Etti!

— Isten hozta Bélám! Azzal, mintha a mama ott sem lenne, folyik a beszéd erről is arról is, nincs vége, annyit kerpelnek.

— Kedves Béla — kérde majdnem önkívületi állapotban Etti — csakugyan szeret maga engemet? (Öt perc szünet.)

— Etti! Etti! — hogy tud ilyet kérdeni, hisz tudja, hogy imádom, — tudja hogy maga nélkül üres ez az élet énnekem...

Ezalatt a sétatérre érnek, hol már lassan sötétedni kezd a fák alatt, s a sétálók ritkulnak. Béla egészen oda hajol Ettihez, — hangja reszket s fájdalmasan, esdő hangon kérde kedvesét, — hát Etti, aranyos Etti szeret-e maga is engemet? s ezzel egy elszánt mozdulattal oda hajol a féltő leányhoz, s megcsókolja...?

(Egy fél perc szünet.) Mint egy bösz oroszlán, terem ott Etti mamája, s ujdonat új napernyőjével rá vág Béla ujdonat új cilinderjére, hogy az rögtön klakká változik.

— Szemtelen! — azt hiszem, tudja kötelességét — távozzék!

Azóta Ettiék a sétatér I-ső, Béla pedig III-ik fasorban szivja az üde esti levegőt sétaközben, — úgy látszik még mindig nem tudja kötelességét.

— **(Vadászok figyelmébe.)** A községi vadászterületek bérbeadása iránt most teszik közzé a hirdetéseket. Legközelebb hat évre a következő községekben adatik bérbe a vadászati jog: Bogdásán és Iványiban május 13-án, Marócsán május 16-án, Kákieson május 14-én, Sellyén június 8-án, mindenütt a község házában meg tudható feltételek mellett.

— **(A szoáré.)** Egy széke menyecske és annak egy még székebb férje a minap vacsora utáni beszélgetésük között elhatározták, — minthogy új butorokat vettek, — hogy a jövő szombat nagy vacsorát adnak. Ó nagysága papirost vesz elő s előjegyzti, hogy kiket hívjanak meg. — majd olvassa:

— Egy, kettő, három. Sántháék, Vágyék, Borzasék stb. stb. — összeolvas valami negyven, körül belül 3 tagu családot, kiknek összege 120-at ad s ezzel bánatosan szól férje urához:

— Edes Janim, annyian nem férünk el, pedig ezeket mind meg kell hívni...

Vége pedig megegyeznek abban, hogy két részre osztják a vendégeket, s a szoáréra jelenleg csak ötvenet hívnak meg. Elérkezik a szombat. A kis széke menyecske már reggel 4 órakor felkelti a cselédet s szalasztja mindenfelé husért, lisztért, gyümölcsért stb. stb. ... ezüstért, tálcáért, székekért. — de a buta cseléd (hja ilyenre mindenki buta) — üres kézzel jó haza, egész nyersen kimondja, hogy a mézáros azt izeni, fizesse ki a nagysága először a régi tartozásokat. A menyecske dühöng, szid mindenkit, mint egy örült futkároz a szobákba, nézi a szép új butorokat, s eszébe jut, mit csináljon estére, ha a sok vendég beállit. Végre megjő az anyyra reszketett est. A férj káromkodik, a kis asszony a haját tépi és — sir. Fél nyolcat üt az óra, a kétségbeesés tetőpontjára száll — felugrik a haragos férj, fogja magát s bezárja az ajtót, — s néma csönd lön a szobában. Nyolc óra felé hallatszik az első kopogtatás, — lassu beszéd, — talán nem mára szól a meghívó — megnézik, s látják, hogy csak ugyan mára, — hát akkor hogyan lehet ez...? Alig távoznak ezek, újra kopogtatás hallatszik... Férj s feleség visszatartva lélegzetüket, olvassák:

— Huszonöt, huszonhat... mulik félóra, s mintha egy nagy kö esett volna le szívékről, egyszerre mondják:

— Ötven, — hála isten, mind elmentek. Másnap a férj beteget jelentett s áthelyesését kérte.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése május 4-én. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az új országgyűlés építéséről szóló jelentésnél Ugron Gábor megkérdezte, hogy igaz-e, hogy József császár szobrát is elhelyezik az új parlamenti épületen, jóllehet sohasem volt koronás királyunk?

Lukács László miniszter feleli, hogy ott leg-híresebb vezéreink és államférfiaink szobrai is el lesznek helyezve a királyokéin kívül, így tehát oda kerül József császáré is. Ebből kár politikát csinálni. (Nagy zaj balról.)

Herman Ottó és Ugron Gábor közt egy kis caetapaté keletkezett, s mely Herman rendreutasításával ért véget.

Apponyi Albert gróf pártolta Ugron álláspontját: Bánffy b. politikáját úgy jellemezve, hogy ugyanegy napon meghajlik Hohenlohe előtt és fenyegerekeskedik Agliardival. (Viharos tetszés balról.)

Thaly Kálmán kijelentette, hogy a protestánsok tisztelik József császárban a pápens kibocsajtóját, de perhorreszkálják a magyar nemzet eltipróját. (Meg megújuló tetszés az egész ellenzéken.)

Pulszky Ágoston és Beöthy Ákos felszólalásai után a jelentést elfogadták.

Ezután Kún Miklós interpellált a Sima Ferenc képviselő ellen elkövetett merénylet iránt.

Perczel Dezső belügyminiszter kijelentette, hogy az illető főszolgabíró felfüggesztette.

Interpellált még Bartha Miklós nagy hatással a millenium alkalmából megfestendő miniszterelnöki arcképek sorából a Batthyány Lajos arcképének kihagyása miatt.

Végül Apponyi Albert jelentett be interpellációt és abban a felmerült ellentétben, mely Kálnoky és Bánffy közt keletkezett, tiszta képet kívánt.

TÁVIRATOK.

— **A letromfolt Bánffy b.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A „Politische Correspondenz“ tegnap esti számában a következőket írja: Bánffy b. válasza, mit az Agliardi magyarországi utazása ügyében adott, mint mindenütt, úgy a külügyminiszteriumban is megütközést keltett. Bánffy b. kijelentései több pontban láthatólag helytelenek és a külügyminiszter nézetével nem kongruensek. Ott egyáltalában nem tudják, hogy hogyan volt feljogosítva Bánffy b. kijelenteni, hogy a külügyminiszter az ő nézetét magáévá tette. Erre nézve a tárgyalások még nem voltak befejezve, sőt arra sem volt megállapodás, hogy mennyiben és mily formában tétessenek bizalmas megjegyzések Rómában a nuncius fellépését illetőleg. Ha Bánffy b. mégis kijelentette, hogy ez a lépés már megtörtént, úgy ez a csak a diplomáciai ügyekben való járatlanságának tulajdonítható, úgy szintén az is, hogy saját felelősségére, tekintet nélkül a szentszékekkel fennálló barátságos viszonyunkra, csatakiáltásként hangzó nyilatkozatot tett, minek az ügyre vonatkozólag csak káros következményei lehetnek. Ez a válasz még további nyilatkozatokra és konzekvenciákra fog vezetni.

— **Ejnye be jó!** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bánffy b. erélyesen követelte Kálnoky gróf külügyminisztertől a szentszékek menesztendő jegyzék küldését, a mi az ő álláspontjának felelne meg, Kálnoky gróf azonban ezt ke-reken megtagadta, mert ugymond, nem engedi magát presszionáltatni. A király ma fogadta Bánffy bárót. Hír szerint mind ő, mind Kálnoky gróf rendelkezésre bocsátották tárcáikat az uralkodónak. Különben Kálnoky gróf már f. hó 2-án beadta lemondását, midőn tudomására jutott Bánffy b. nyilatkozata. Politikai körök igyekeznek elsimítani a dolgot nyilatkozatokkal, de bajosan megy. Bánffy b. holnap újra kihallgatásra megy.

A kis lottó húzásai.

— Május 1. —

N-Szeben	18	7	17	23	84
Lemberg	84	51	48	71	90
Prága	20	39	35	19	23

Bűnügyi tárgyalások a pécsi kir. törvényszéknél.

Május hó 6.

923. Garai József és társa ellen megvesztegetés miatt.
1186. Dr. Feffer Lipót ellen szándékos ember ölés büntetvénye kísérlete miatt.

Május hó 8.

538. Boros István ellen súlyos testi sértés miatt.
919. Gaiger Adolf ellen zsarolás miatt.
1195. Kis Imréné ellen csalás miatt.
2831. Rein József ellen lopás miatt.

Május hó 10.

3014. Koszop Ferencné ellen gyújtogatás miatt.
3015. Vollák Géza ellen két rendbeli csalás miatt.
3035. Kovács Pál ellen lopás és csalás miatt.

Felelőviteli ügyek a pécsi kir. törvényszéknél.

Május hó 7-én.

1. Deutch Zsigmond — Strasser Henrik délelőtt 8^{1/2} óra.
2. Kellert Adolf — Stern Mór délelőtt 10 óra.
3. Rosenberger H. — Wertheimer J. délelőtt 11 óra.

NYILT-TÉR *)

Ügyvédi irodámat

f. évi május 1-től Mária-utca 18. sz. házból Irgalmasok-utcája 8. sz. ház emeletére helyeztem át.

Pécs, 1895. május 4.

Jilly Alajos,
ügyvéd.

*) Eszen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. A szerk.

Laptulajdonos	Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTÁV	PLEININGER FERENC.
	TAISZ JÓZSEF kiadó.

Hirdetések.

Szöllőkaró,
hasított tölgy- és fenyőfa

kapható MARTON MIKSA fatereskedésében
Szigeti-országút 33. sz.

A nyári szinkörben



Holnap, VASÁRNAP
két előadása lesz

Chevalier Thorn

hirneves bűvészek,

az egyik **d. u. 4 órakor** mérsékelt helyárrakkal,
a másik **este 8 órakor**.

„Egy este az álmok országában“

nagy keletindiai látványosság, mely Bécsben 130 or.
Budapesten 32-szer mindig a legnagyobb tetszés
mellett adatott.

Az előadás műsora:

- 1) Gyors átmenet egy kínai pagodában.
- 2) Szellemelek kabinetje.
- 3) Noé bárkája.

Helyárrak: Páholy 4 frt. támlásszék 1 frt,
I. ső hely 80 kr., II-ik hely 60 kr., karzati ülőhely
40 kr., földszinti állóhely 40 kr., diák- és katonajegy
30 kr., karzati állóhely 25 kr. — A délutáni elő-
adás helyárrai: Páholy 2 frt 50 kr., támlásszék 80
kr., első hely 60 kr., II. hely 40 kr., karzati ülő-
hely 30 kr., földszinti állóhely 30 kr., diák jegy és
karzat 20 kr.

Páholy és ülőhelyek kaphatók Valentin
könyvkereskedésében.

935. sz.
1892.

Árverési hirdetmény!

A dárđai kir. járásbíróság mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Ivicsin Tomó, mint néhai
Balatinác Antal örökösének kk. Ivicsin Márkó
gyámja dályoki lakos végrehajthatónak, Bozsits Ist-
ván hg.-mároki lakos végrehajtást szenvedő elleni
100 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehaj-
tási ügyében a dárđai kir. járásbíróság területén
levő Hg.-Márok községben fekvő a hg.-mároki 201.
tlkvben felvett 163. hsz. egész ingatlanra, tehát a
végreh. töv. 156. §-a értelmében Dezentits Ferencz
és neje Bozsits Rozália darázi és Bozsits Mihály
hg.-mároki lakosok illetőségére az árverést 426 frt-
ban ezennel megállapított kikiáltási irában elrendelte,
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan **az 1895.
évi május hó 22. napján d. e. 10 órakor
Hg.-Márok községben a község házában**
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki-
kiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan
becsárának 10% át, vagyis 42 frt 60 krt készpénzben,
vagyaz 1881. 60 törvényezikk 42 § ábar. jelzett
árfolyammal számított és az 1881. évi november
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügym. rendelet 8. §-ában
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez
letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 § a értel-
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé-
séről kiállított szabályszerű elismervényt átsz olgáltatni.

Dárđán a kir. bíróság mint tlkvi hatóságnál
1895. évi február hó 5. napján

Maurer Frigyes

kir. bíró

MÜLLER ADOLF gazdasági gépgyár és vasöntőde

Budapest, Lipót-körút 34. a nyugati pályaudvar átellenében.



Ajánl 2^{1/2}, 3, 3^{1/2} és 4 lőerejű szöges esőplőkész-
leteket, továbbá 4, 5, 6, 8 lőerejű simes gőz-
esőplőkészleteket.

hosszu szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül
nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és állítható
választóhengerral Járgány esőplőkészletek, gabona-
tisztító-rosták, amerikai szénagyújtók, Hungária- és
Patria-vető-gépek, ekék, amerikai arató- és kaszáló-
gépek, valamint minden gazdasági gépeket és esz-
közöket, ugyszintén

gőlmulhatlan 40° tüzelő-anyagot megtakarító

Compound gőzmozgonyokat

jutányos árak és kedvező fizetési feltételek mellett. Vidéki ügynökök kerestetnek.

Árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók.

225

Üzlethelyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására adni, hogy

könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatvány-
raktár és papirkereskedésemmel

Pécs, Mária- és megye-utca sarkán

(a királyi-táblai épület átellenében) levő saját házamba költöztem át. Tisztelettel

TAISZ JÓZSEF.

Uj szabadalmazott

önműködő

szőlővessző és növény-permetező

„SYPHONIA“

főülmul minden eddig ismert per-
metezőt, mivel **önműködően**
permetez.

Több ezer ily permetező
van már alkalmazásban és ugyan
annyi **elismerő bizonyít-
vány** tanuskodik arról, hogy a
„Siphonia“ szerkezete minden
más hasonló szerkezetet fölül-
mul

Mayfarth Ph. és Társa

gazdasági gép-gyár.

Különlegességi gyár borsajtók és csümölcsértékesít és
gépek számára.

Bécs, II 1. Taborstrasse 76 sz.

Árjegyzék ingyen

Képviselők felvételnek.

Helyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására adni, hogy a **Makár-utca**
(Schönberger Vilmos-féle) **4-ik** számú házból

asztalos- és butorraktár

üzletemmel **f. évi május hó 1-én Makár-utca 18—20 ik számú saját**
házamba költöztem át.

Üzletemet és butorraktáromat nagyobbítva, azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a n.
t. megbízóim kívánságának teljesen megfelelek s ezért kérem az új helyiségemben is ke-
gyes pártfogását, melyet kiérdemelni ezentul is főtörekvésem leend.

Pécsett, 1895. április hó 20-án.

Mély tisztelettel

Klein Ádám

asztalos mester

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember által
a kik a **személyes továbbajánlásnak,**
RICHTER-féle TINCT. CAPSICI COMPOS.-I
(Horgony-Pain-Expellert)

az utolsó 25 évben jó sikerrel használtak. — köszöneti ezen igazán
biztos hatású háziszert nagy elterjesztést és általános kedveltséget.
Ki a *Tinct. capsici comp.-I* (Horgony-Pain-Expellert) **köszvénynek,**
csúszál (tagzaggatásnál), keresztcsontfajásnál, fej- és fogfájásnál,
csípőfájdalomnál, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazta, abból
egy üveget mindig készletben fog tartani, hogy azt meghűléseknel
is, mint leveztető, elhárító szernek alkalmazhassa. Ezen rég jönnek
bizonyult háziszertnek ára igen olcsó, tudniillik 40 kr., 70 kr.
és 100 kr. üvegenként. — Kapható a gyógyszerárakban;
Budapesten Török József gyógyszerosznál. — Csak a
„Horgony“ védjeggyel ellátott üvegek elfogadandók.
Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.

**Eladás**

Néhai Tibiássy József hagyatékát képező
Pécsett Jókai-tér 7. szám alatt fekvő **eme-
letes ház** továbbá a marha-tér és pajta-
utca sarkán fekvő **pajta és kert** és a
vashámor fölött fekvő **körülbelül 4 cat. holdat**
tevő rét szabad kézből eladó. A feltételek
Simonfay János ügyvédnél Megye-utca 18.
szám alatt megtudhatók.

242.

ENGEL LAJOS UTÓDA**(BLANCZ JÓZSEF)**

könyv-, papir-, zenemű-, író- és rajzszer-kereskedése

Pécsett, Király utca 4. az arany hajó szállodával szemben.

Nagy választéku raktár **levélpapírosokban**, 50 drb levélpapíros és 50 drb boríték vagy 25 drb levélpapíros és 25 drb
boríték elegans casettákban: **Mary Mill, High-Life, Siam, Korona papir,** stb. mindenféle
divatos alakban. Ugyisint levélpapírosok virágokkal vagy alakokkal, több száz féle diszes kivitelben, a legfinomabb műizlést kielégítő
bámulatos fényűzéssel, dobozonként 60 krtól 8 frtig.

**Tollszárak, tollkések, papirollók, jegyzőkönyvek, tentatartók, gummi-
szallagok, levélmérlegek.**

Legfinomabb cigaretta-hüvelyek.

Különösen ajánlom a **LA COCARDE** cigaretta papirt, mely mentes minden egészségellenes anyagtól, hamutar-
talmát és súlyát illetőleg jobb minden egyéb szivarkapapírnál.

CZIGARETTA GÉP

toló szerkezetű a szivarkák készítéséhez darabja 12 kr.

Zenemű-ujdonságok zongorára, hegedűre, cziterára, cimbalomra

kaphatók

ENGEL LAJOS UTÓDA

papirkereskedésében Pécsett, Király-utca 4. az arany hajó szállodával szemben.

Telefon!

Jókai-(kis)-tér II. szám.

Telefon!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tiszteletteljesen értesíteni, miként már számos évek óta fennálló s legjobb hírnévnek örvendő temetkezési intézetünket a jelenkor követelményeinek megfelelőleg a legzöltszerűbben újlag berendeztük.

Ajánljuk fényes kiállítással ujonnan készült üveges pompa, dísz és oszlopszatos **gyász-kocsijainkat**, úgy halott- és virág-szállító kocsijainkat, s tisztelettel felajánljuk alkalmazottaink, nevezetesen felügyelő s szolgaszemélyzetünk, fáklyásvivőink, portásaink, házitisztjeink, s gyászmenetvezetőink legpontosabb szolgálatát.

A legolcsóbb árakon rendelkezésre bocsátjuk a majdnem kizárólagos ujonnan beszerzett legelegánsabb ravatalozási eszközeinket, együttesen avagy részletekben.

A legelőnyösebb feltételek mellett vállaljuk el a temetkezések teljes ellátását a különféle osztályok szerint **18, 25, 40, 60** frttól kezdve **400** forintot is meghaladó árakon.

Gazdag raktárt tartunk fém-,

Kedvező helyzetünk megengedi, hogy gyász-kocsit kellő szolgálattal bármely távol lévő vidékre is a legolcsóbb árakon rendelkezésre bocsájthassunk.

A hatóság kívánalma folytán közegészségi szempontból összes kocsijainkat s ravatalozási eszközeinket a város belterületén kívül, külön e célra épített felszerünkben tartjuk s fertőtlenítjük, a mi által a ragályos betegségek elhurcolása teljesen ki van zárva.

Végül még azon kérelmet intézzük a nagyérdemű közönséghez, miként bennünket teljes bizalmával megajándékozni méltóztatnék, melyet kiérdemelni legfőbb törekvésünk leend.



fa-, fényezett- és bronzirozott koporsókból.

Elvállaljuk az elszállítandó hülak törvényesen előirt módon való légmentes csomagolását a bel- és külföld bármely irányában való szállítását, mely célból raktáron tartunk különleges üveg koporsó betéteket stb.

Teljes tisztelettel

„CONCORDIA“

első pécsi temetkezési vállalat. Jókai-(kis)-tér II. szám.

Telefon!

Jókai-(kis)-tér II. szám.

Telefon!

Hirdetések jutányos áron vállaltatnak el.

Legjobb szer poloskák, balhák, házi bogarak, moly, a házi állatokon lévő élősködők ellen stb. stb.



Zacherlin

Kitünő hatásu. Ugy öl — mint semmi más

szer mindennemű férget és ennél fogva az egész világon híres és keresett. Ismertető jelei: 1) az elzárt üveg, 2) a „Zacherlin“ név.



Egyszerű Pécssett:

Grünbuth és Hirschler főraktár
At és Bühm
Belenz Károly
Burits Mátyas
Deutsch Lipót.
Dobszay Antal
Eizer János
Gyimóthy Gyula
Hampel Ede
Herdlein Lajos
Hodósy Adolf
Klobucsar Mihály
Köszl János
Leichtner Mór
Lang Herman fia
Lebner János
Markus S.
Mautner Mór
Molnár János
Mitky Mór
Póth Vilmos
Präger János
Prandl Gyula
Reeb Vilmos özv.
Reinfeld A.
ifj. Rézbányai János
Schweitzer Keresztély
Simon János
Sipőcz István gyógyszer.

Sperl Vilmos
Spitzer Jakab
Spitzer Sándor fia
Wallerstein R. utóda
Weber Ferencz
Wertheimer Ch.
Zsivánovits Károly

Pécs-Bányatelep:

Victualien Mag. der D.G.H.
Gebhardt István

Bar.-Szabolcs:

Pollák Gábor

Bonyhád:

Ermel Adolf
Traiber A. V.

Dombóvár:

Pauncz Adolf
Schneckenberger Rob
Spitzer Imre
Spitzer József

Szigetvár:

Fried Dávid
Ocsodál Gusztáv
Szalay József

Bar.-Szt.-Lőrincz:

Gebauer Tivadar

Villányon:

Gyimóthy Jákó.

Vörösmart:

Thury Dénes gyógyszer.